

《穿越聖經》

哈該書 (3) 神沒有要求用所羅門建造聖殿時的金銀寶石和香柏木等豪華奢侈的材料，而是命令他們從耶路撒冷附近的山上取木料建造聖殿，只要他們願意順服就可以做到這一點 (該 1:5-8)

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了哈該書 1:2-4，讓我們在重溫的基礎上稍作補充，然後再繼續查考與研讀這卷書 1:5-8 的內容。

讀罷哈該書 1:2-4，或許有人不禁會說：“百姓為自己的事忘記了神的事，是不應該的，連神都忘了，就更不應該了，我是否也會如此呢？”百姓遭外邦人敵對，灰心失意之下不但放棄建殿，連神也遺忘了。於是哈該鼓勵百姓完成建殿工作。哈該的鼓勵令百姓回心轉意，重拿工具，繼續完成停頓已久的工程。

或許還有人忍不住會感慨說：“若人只會為自己打算，後果不堪設想。”根據這段經文的記載，神質問祂的子民：“為什麼你們住在豪華的房屋內，卻讓聖殿躺在廢墟中呢？”聖殿是猶大人與神關係的焦點，但當時卻一片荒涼。百姓沒有重建聖殿，反而努力美化自己的家。百姓越為生活打算，便越貧乏，因為他們忽略了自己的屬靈生命。同樣，我們若把神放在首位，我們的各種需要神都會供給我們，否則，我們的努力也會徒勞無功。只顧肉體的需要，而忽略與神的關係，這樣的人只會走向滅亡。

我在世界各地看到那些裝飾華麗的大教堂，與在教堂四周過著貧苦生活的人，兩者形成鮮明對比，我感到很難過。我們很容易指責別人說：“這是不對的。”我同意這是不對的，但如果一個教會讓人失望，這也是不對的。教會必須先吸引人，才能吸引罪人進來。我聽到有一個教會找藉口說，他們教會的狀況會這麼糟，是因為把錢都奉獻給宣教事工了。那個教會的一個執事對我說，他們教會沒有鋪地毯、沒有新的座椅，因為他們把錢都用在宣教事工上面了。那個執事用最高的規格邀請我到他家，帶我進到他的客廳，裝潢得非常豪華，他花了很多錢買下那棟房子。我知道那棟房子增值了，但我只能閉嘴。我很想跟他說：“你覺得錢花在宣教事工上，使得教會沒有錢鋪地毯，可是看看你的房子！你應該簡樸一點，別這麼浪費，那麼，你們教會就有錢可以用在宣教事工和教會需要上了。”我得控制舌頭，才不致於衝口說出這樣的話。請問：“你花多少錢在自己身上，你為神又付出了多少？”這個問題和我們有密切的關係。

我要再說另外一個例子。我和一個朋友一起去吃晚餐，他是一個普通信徒，人很好。我們吃了很貴的晚餐，他給服務生的小費很多。飯後我們一起去教會聚會，牧師講了一篇很感動人的信息。可是我的那位朋友奉獻的時候，卻只丟下一點點小錢，比他給服務員的小費少得多。我想，他的奉獻竟然連小費都不如！可是這就是我們的心態。

以色列人說：“這不是重建聖殿的時候。”神說：“那麼是建造你自己房屋的時候嗎？”教會裡有很多假冒偽善的人。每次聽到有人自誇為神做了哪些事，就讓我噁心，因為他們為自己做的，比為神做的多上一千倍。哈該所說的話很傷人。他絕對不是受歡迎的人物，反而像個鬧鐘。鬧鐘總是不受歡迎的。神的先知不會受人歡迎，反而會被石頭打死。哈該好像是個

鬧鐘，要喚醒我們，使我們感到不安。我們不喜歡這種感覺，他那個時代的人也不喜歡這種感覺。他們才從被擄的巴比倫回來，不想聽先知的信息。哈該的處境很困難，他很想喚醒同胞服事神，他的方法很不尋常，也不新穎。雖然現在不再有人用了，但我認為在神的事工上，還是很有果效的。

讀者預備在哈該書 1:3 傾聽神對百姓的評語，然而卻出現使者公式的重複，似乎有違高潮。但是，如果百姓的代言人曾奚落先知，則這種強調式的開場白便可以瞭解。接下來的是推動時代的一擊，耶和華與祂子民的對話進入高潮。在哈該書 1:4，神挑戰他們的優先順序。代名詞“你們”在希伯來文中重複使用，加強了語氣：“我說你們，這是你們住在有天花板房屋的時候嗎？”可能有人會說，要人住在沒有天花板的屋子很不合理，但是經文所提出的問題指出了要點：他們任憑神的聖殿荒涼，是把神放在什麼地位上呢？譯為“天花板”的這個字在希伯來原文既指“蓋住”，也有“鑲板”之意，其字根提供了“天花板”這個名詞。哈該或許是指，百姓已經建築了他們的房子，而不是說他們要用板裝潢他們的家；但也有可能指省長的住所正在重建，且要像所羅門宮殿的華麗。若是如此，這信息針對所羅巴伯與約書亞，便格外有意義。而在選擇花費資金住豪華房屋與支持神的工作之間，這種衝突今天仍然存在於我們中間。

神要以色列百姓注意一個非常實際的事，是與生活的本質有關的。

哈該書 1:5 記載：“現在萬軍之耶和華如此說：你們要省察自己的行為。”

“自己的行為”，是指至今為止的生命狀況，特別包括道德倫理行為和心態。神要求靈性遲鈍的猶大百姓追思過去，從而使他們認識到如今所擁有的財富之源；通過比較他們奢華的生活與聖殿敗落的慘淡現實，使那些忘卻神的恩惠而自行其是的人“回顧省察”，這是使罪人回轉的神恩典的護理。

“你們要省察自己的行為。”意思是要用心反省自己的行為，看看所發生的事。

省察是哈該特殊的用語。原文這裡用北方用語“要思想”，帶有責備和警告的意味。如果神的子民要明瞭神在他們日常事務中各樣安排的意義，就必須從神話語的亮光中來反省每件事。摩西在申命記 1-11 章便是反省出埃及的種種過程，從以往的失敗與失望中，整理出可貴的原則。

現在神要講細節了。

哈該書 1:6-7 記載耶和華說：“你們撒的種多，收的卻少；你們吃，卻不得飽；喝，卻不得足；穿衣服，卻不得暖；得工錢的，將工錢裝在破漏的囊中。”萬軍之耶和華如此說：‘你們要省察自己的行為。’

百姓專顧自己，結果徒然勞力得不到神的賜福，收成不多。這是不聽命於神的結果，正如申命記 28:38-39 所說的：“你帶到田間的種子雖多，收進來的卻少，因為被蝗蟲吃了。你栽種、修理葡萄園，卻不得收葡萄，也不得喝葡萄酒，因為被蟲子吃了。”“工錢裝在破漏的囊中”是指饑荒欠收，物價上漲，入不敷出。

對哈該而言，百姓殷勤工作卻不能滿足，他們的錢彷彿麵粉通過漏勺一般不見了，都不是意

外。價格上漲、通貨膨脹，乃是神藉環境向他們說話。根據以斯拉記 2:69 的記載，在這段時期，雖然有少量的硬幣流通，但如此早期，工人的工資大概不會以硬幣支付。這裡的錢囊，可能用來裝銅或銀的 V 形金屬片或圓片，每枚大約有固定的價值，但為了防止假冒，同時金屬也會磨損，所以在交易時，必須稱重量。

神在物質上審判他們，他們卻不認為這是神的審判。希伯來書 12:7 說：“你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？”神總有理由管教我們，身為神的兒女，我們要省察自己的行為，要檢視自己的心，要明白神為什麼讓我們經歷磨難，或熬練我們的個性。神要磨平我們生命中粗糙的地方，所以神用砂紙來磨我們。以色列百姓一直有農作物欠收的問題。他們遇到饑荒，沒有錢買衣服和食物，戶頭裡沒有存款，他們仍然不認為這是不順服神的結果，一直試著用其他的理由來解釋。現在，身為神的兒女，我們又是怎樣的呢？我們會說：“我的運氣不好。”如果你是神的兒女，你就沒有運氣這回事。困難臨到總是有目的的；神不會平白無故地讓事情發生，神總有一個目的。神要在你我的心中、在你我的生命中，培育出有價值的東西。所以神才會說：“你們要省察自己的行為。”

人總以為自己永遠是對的。箴言 14:12 說：“有一條路，人以為正，至終成為死亡之路。”以賽亞書 53:6 也說：“我們都如羊走迷；各人偏行己路；耶和華使我們眾人的罪孽都歸在他身上。”今天的問題是人要走自己的路。詩篇 1:6 說：“因為耶和華知道義人的道路；惡人的道路卻必滅亡。”人的路和神的路是相反的，請注意聖經怎麼詳細論述這件事。以賽亞書 55:7 說：“惡人當離棄自己的道路；不義的人當除掉自己的意念。歸向耶和華，耶和華就必憐恤他；當歸向我們的神，因為神必廣行赦免。”箴言 13:15 說：“美好的聰明使人蒙恩；奸詐人的道路崎嶇難行。”不義之路當然會難走！在以賽亞書 55:9，神說：“天怎樣高過地，照樣，我的道路高過你們的道路；我的意念高過你們的意念。”耶利米書 10:23 說：“耶和華啊，我曉得人的道路不由自己，行路的人也不能定自己的腳步。”還有，耶利米書 6:16 說：“耶和華如此說：你們當站在路上察看，訪問古道，哪是善道，便行在其間；這樣，你們心裡必得安息。他們卻說：我們不行在其間。”人要悖逆神。在耶利米書 10:2，神說：“你們不要效法列國的行為，也不要為天象驚惶，因列國為此事驚惶。”在以賽亞書 30:21，神說：“這是正路，要行在其間。”在約翰福音 10:1-2，主耶穌說：“我實實在在地告訴你們，人進羊圈，不從門進去，倒從別處爬進去，那人就是賊，就是強盜。從門進去的，才是羊的牧人。”在約翰福音 10:9，主耶穌繼續說：“我就是門；凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。”這些話非常奇妙！神要百姓省察自己的行為，用心反省。神問他們：“發生在你們身上的事，你們難道沒有感覺嗎？”

請問你走在哪條路上？你選擇走哪條路？那條路引你到什麼地方？有一條路，開始的時候很寬，可以隨心所欲做你想要做的事，但那條寬路其實像個漏斗，會越走越窄，最後走向滅亡。神說引到永生的路是窄的，基督就是道路；只有藉著祂才能到父那裡去。當你進那條窄路之後，會越走越寬，最後走到大草原，可以在那裡得到豐盛的生命。現在是你省察自己道路的時候了，用心反省你走的路。你要朝哪一條路走？你的婚姻怎麼樣？如果你是個學生，你有人生的目標嗎？如果你是位姊妹，和你約會的是個怎樣的人呢？他要帶你走哪條路呢？你將來會怎麼樣呢？為什麼你不省察自己的道路呢？有很多聽眾朋友寫信來告訴我們，有些人覺得自己走得對；也有些人誠實地說他們自己走錯了，遭到家破人亡之苦，他們的心碎了，過著悲慘的生活。神說：“你們當省察你們的路。”

神告訴他們怎麼解決問題。答案很簡單、很清楚，讓你覺得這還要講嗎？神命令他們重建聖殿，告訴他們要做三件事。你看，以色列百姓面臨利益上的衝突。他們把自己的房子看得比

聖殿更重要。他們把個人的利益放在神的計劃之前。馬太福音 6:33 記載主耶穌在登山寶訓說，要先求神的國和神的義。這“義”是在基督裡。當你有了基督，你就有了一切，什麼都有了。金錢可以很屬靈，要看你怎麼用。如果你的家能榮耀神，你的家就很屬靈，你的家可以成為見證神的地方、聚會的地方、靈命更新的地方、查經的地方；你的家可以像教會那麼聖潔。人們追求的東西本身並沒有錯，但如果把所追求的東西看成生命中最重要的事，為了滿足個人的私利，這就不對了。

現在神告訴哈該時代的百姓該怎麼做。

哈該書 1:8 記載耶和華說：“你們要上山取木料，建造這殿，我就因此喜樂，且得榮耀。這是耶和華說的。”

解決的方法很簡單，他們只要做三件事：第一，上山；第二，取木料；第三，建造聖殿。我懷疑以色列百姓是不是能馬上瞭解神的意思。當人的眼中只有“大我”時，他們就會像瞎子那樣看不清楚。事情本來是很簡單的，卻變得複雜了。有人說：“人生太複雜了，我們需要精神科醫生，要把事情搞清楚。”如果你把神放在正確的位置上，神就會幫你搞清楚。但首先，你必須把眼中的“大我”除掉。

神說：“你們要上山取木料，”如果你去過以色列，你可能不瞭解神怎麼會命令以色列人上山取木料，因為今天那裡幾乎是光禿禿的，沒有什麼樹了。長久以來，以色列雖然種了很多樹，但那裡還是光禿禿的，沒有綠意。那塊地上曾經遍滿樹木，就像這節經文所說的一樣。如果山上沒有樹，神就不會叫他們上山取木料。那麼，到底發生了什麼事，樹怎麼都不見了呢？在主後 70 年，羅馬軍隊入侵以色列時，不僅毀了耶路撒冷，也毀了那塊地上的樹。他們把樹砍光了。

請再注意神解決問題的簡單方法：第一，上山；第二，取木料；第三，建造聖殿。上山，砍樹，作成木材，可要花功夫，相當費力的。如果你不準備為神作工，如果你不願意做神要你做的事，那麼研讀聖經對你的幫助就不大。神要我們做事，哈該書的信息是講傳福音的事工。

就像我們在這一卷小先知書中看見的，神先挑戰祂的百姓。他們以為自己是在遵行神的旨意。但他們沒有重建聖殿的理由就是懶惰。他們想要隱藏事實，用老掉牙的話、假裝很敬虔地說：“時機不對，現在建造聖殿還不是神的旨意。”神卻說，起來，去作工。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！